

# NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

## Aláírták

a magyar-román barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződést a Magyar Köztársaság és a Román Népköztársaság miniszterelnökei. Pont került végre a sok évszázados gyűlölködésre és új lapot nyitottunk a Dunamedence népeinek történelmi könyvébe.

Amíg királyok és császárok uralkodtak Délkelet-Európában, akik magukat Isten kegyelméből való césároknak tituláltatták, addig állt az ádáz harc és gyilkos gyűlölet kis és nagy nemzetek között és a mindent megalázó pénz örülete sikeresen ugrasztotta egymásnak az embert, a nemzetek proletár-millióit.

Magyarországon és Romániában ledőltek a bálványok, csak egy fenség van ma már és ez a NÉP, amely megalkotva a maga uralmát, kiküszöbölte a gyűlölséget s baráti kézszorítással vonja szorosabbra a kis nemzeteket, hogy ne csak tisztelet-adással hanem egymás megsegítésével, érdekeiknek közös védelmével biztosíthassák népeik nyugodt és békés fejlődését.

Ez a szerződés husz évre kötött, de mi hiszünk abban, hogy az elkövetkezendő időben, mindkét nemzet fiai, annyira közelednek egymáshoz, hogy írott szerződések nélkül is, szétszakíthatatlan barátságban élünk majd egymással.

A Szociáldemokrata Párt valóban nagyott alkotott, amikor felvetette a délkelet-európai államok együttműködésének szükségességét, és hiszünk benne, hogy mint Marosán elvtárs mondotta, a közlekedési alkalmazottak kétnapos kongresszusán: „Új élet alakul ki a Dunamedencében.”

Az új élet pedig, a dolgozó nép számára hozza meg a békés emberi munka lehetőségét és teremti meg a többi nemzetekkel is a további baráti kapcsolatok kiépítését.

Mikor lapunk megjelenik, a magyar nemzet régi barátai, a lengyel nép fiai tesznek látogatást nálunk, hogy hasonlóan a jugoszlávokhoz és románokhoz, ők is szorosabbra fogják velünk a kapcsolatokat. A demokráciák így építik a békét és így figyelmeztetik a letűnőben lévő kapitalizmus még kísérletező mumiáit, hogy nincs számukra feltámadás.

A történelmi fejlődés, egyetlen utat mutat az emberi élet felé és ez a szocializmus, melynek demokráciáját Magyarországon immár hetvenhatodik esztendeig munkálja a Szociáldemokrata Párt.

Márkus Lajos  
vármegyei-titkár.

## Újabb adatok az acélgyári panama ügyében

### Az elsikkasztott érték meghaladja a többszázezer frt-t

Mint a lapunk mult heti számában már jeleztük, hogy a salgótarjáni acélgyár elemeltárának vezető tisztviselői nagybmnennyiségű élelem és egyéb közszükségleti cikket sikkasztottak, a gazdasági rendőrség a nyomozást e hét hétfőjén salgótarjánban befejezte és a tetteseket kedden reggel a hajnali vo-

nattal Budapestre szállították, hogy ott tettükért most már a bíróságon felelősségre vonják.

Az elsikkasztott érték mennyiségét nagy kiterjedésére való tekintettel még mindig nem tudják pontosan közölni, mert teljes megállapítást még nem nyert, de a nyomozást

végző gazdasági rendőrség értesítése alapján

**több mázsa liszt, szappan, olaj, zsír és egyéb élelmiszer lett elvonva a munkásságtól, valamint ruhanemű, ami meghaladja a többszázezer Frt. értéket.**

### Kik vonták el az élelmet a dolgozóktól ?

Be kell külön-külön mutatnunk azokat, kik a sikkasztásban részt-

vettek és azt, hogy milyen könnyű munkával éltek életüket:

Pogáts István kereskedő, az Acélgyári Szövetkezet vezetője; Endreiter István elemeltári tisztviselő; Szénási István fiókszövetkezet vezetője; Kővágó (Krajcsi) Károly az Olvasókör kezelője; Puskás László szövetkezeti raktárkezelő; Csetneki Sándor elemeltári ellenőr.

Ma már nem titok, hogy csodálkozva szemlélt minden dolgozó, — hogy amíg mindannyian nehez munkával, nehezen keresve kenyerüket dolgoztak, de a hirtelen gyarapodásra nem volt módjuk, — addig a nevezettek könnyű munkára beosztva milyen lendületesen, nem a dolgozókhöz mérten építkeztek, vásároltak, gyűjtötték vagyonukat. Talán senki sem mert volna arra gondolni, hogy a munkásság bőrére és kárára gyarapodnak. Míg végül kiderült a környék legcsunyább sikkasztása. Erre jellemzőt nem tudunk mondani, csak idézzük egy külföldi munkás lap megjegyzését: „Aki a dolgozó társainak szájából kiveszi a kenyeret, az nem érdemli meg, hogy azokkal egy levegőt szívjon.

Tudjuk, hogy hozzátartozóik, kik továbbra is itt élnek közöttünk most szemlesütve, szegyenkerve állnak a társadalom súlyos itélete előtt, de ők most azokért kik e súlyos tettet elkövették álljanak ki és tegyék jóvá az övéik hibáját azzal, hogy többszörösen vegyék ki részüket a munkából demokráciánkért.

Beszélnünk kell még arról, hogy most a közelgő új élelmezési tisztviselők megválasztásánál minden munkás megfontolva jelöljön, hogy soha többé ne kelljen félnie a dolgozóknak attól, hogy elveszik azt amiért olyan sokat kell dolgoznia, az élelmet.

## JELEMELIK A LAPOK ÁRÁT

1946. augusztus 1-től a lapok árát általában 40 fillérben állapították meg, míg mi a „Nógrádi Hírek” hetilapunk árát annakidején 50 fillérben állapítottuk meg. Sajnos azóta a külföldi rotációs papír ára 180 Frt-ról 360-ra emelkedett és ma már mi is abba a helyzetbe kerültünk, hogy tartalékaink elfogyván, kénytelenek vagyunk olvasóinkhoz fordulni és arra kérni őket, hogy csekélyke áremelésünk ellenére, továbbra is hűségesen álljanak megénk egyetlen szociáldemokrata ujságja mellé.

Ne legyen ez ok arra, hogy megfosszák önmagukat a lap olvasásától és ezzel együtt Pártunkat a továbbfejlődéstől.

A „Nógrádi Hírek” ára ezután hetenként 60 fillér lesz példányonként. Az előfizetési ára egyelőre változatlan marad.

Amikor ezen bejelentésünket Olvasótáborunk szives tudomására hozzuk, kérjük további szives támogatásukat.

Barátság!  
A KIADÓHIVATAL.

## Aláírták a magyar-román barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződést

Szombaton 24-én este aláírták a Magyar-Román barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződést. A szerződés hét szakaszában a következőket foglalta magában. A Magyar-Román nép érdekeinek megvédése, kölcsönös segélynyújtás, a Dunamedence és Balkán nemzetközi együttműködésének megszilárdítása, együttműködés a béke érdekében, továbbá

az előbbieik kimélyítésére kulturális kapcsolatok kimélyítése. A szerződés 20 évig marad hatályban azzal, hogy lejártá előtt egy évvel meghosszabbítható, illetőleg ha nem mondják fel további öt évig marad hatályban. A szerződés két eredeti hiteles példányban, Magyar-Román nyelven készült és Dinnyés Lajos valamint Petru Grosa írták alá.



# Munkanélküliség enyhítését célzó intézkedések Balassagyarmaton

A kormány az Országos Tervhivatallal karöltve egyik legfontosabb feladata közé tartozik a munkanélküliség leküzdése. A tél folyamán olyan köz munkákat kell szervezni, amelyek elvégezhetők és amelyek hasznos beruházások, beilleszthetők a 3-éves terv keretébe és annak lényeges alkotórészét képezik.

A jágeres víztelenítési munkálatai nagy általánosságban befejezést nyertek, kivéve néhány hid megépítése a csatornák megépítése által átvágott dűlő utakon.

A munkanélküliek téli foglalkoztatására az alábbi munkaközpontok kínálkoznak, mint hasznos beruházások és a 3 éves terv lényeges alkotó részét képezik.

1.) Mezőgazdasági terv keretében, a város gyümölcsösének fejlesztése. Balassagyarmat talaja, fekvése predestinálja a kertgazdaságok kialakítását. Sok olyan terület van, amit hasznosítani racionálisan lehetetlen, ezeknek a területeknek gyümölcsössé való átalakítása kézenfekvő, annál is inkább, mert Balassagyarmat m. város tulajdonában olyan nagy kapacitású szeszfőzde van, hogy annak egész éven át anyaggal való ellátása mindig nehézségekbe ütközött. A gyümölcsösbe nagy cukortartalmu szilvát tervezünk ültetni. Ilyen területek vannak a nyirjesi halas-tónál, a volt lövölde és nagyliget egyes részein. Ezen területek gyümölcsössé való átalakításával kb. 7500 drb. szilvafát fogunk elültetni. Ennek hozama  $\frac{1}{2}$  q-át véve fánként 3750 q évente.

Ezen hasznos beruházás mellett, a tél folyamán 70 munkást és később állandó munkásokat tud foglalkoztatni. Ezáltal a munkanélküliséget enyhíti.

2.) Az ipar terv keretében textilipari átképző tanfolyam indul meg rövidesen. Az iparügyi minisztérium háziipari felügyelősége nagyon érdekes és hasznos tanfolyamot fog nyitni, különösen a munkanélküli hadiövezetek és árvák részére. A tanfolyam hat hélig tart, a hallgatók napidíjat kapnak és az általuk termelt elkészített munka is az ő tulajdonuk marad. A rendelkezésre bocsájtott anyag természetesen levonásba kerül. Előzetes számítások szerint mintegy 25 munkanélküli nőt 6 héten át fogunk tudni foglalkoztatni.

3.) A faanyag, különösen a fenyőfa gazdaságos felhasználására való tekintettel szükségesnek mutatkozik az asztalos ipar szabványosítása. Magyarországon kevés megfelelő fenyőfa van. Valutáris szempontból nehézségbe ütközik és egyébként is olyan drága, hogy emiatt a kislakás-építés égető problémája nehezen oldható meg. Az Építés-és Közmunkaügyi Minisztérium kezdeményezésére az ács-szerkezetek elemeiben megpróbáltuk a vasbeton elemek bevezetését. A vasbeton gerendák, szarufák könnyen elkészíthetők. Belföldön fabehozatal minimálisra redukálható. Kavics cement van bőven, gömbvas pedig nem nagy mennyiségben szükséges. A vasbeton szerkezetek gyártása már meg is kezdődött. A balassagyarmati munkanélküliség enyhítését elérhetjük azáltal, hogy ezeket az elemeket itt gyártjuk nagy mennyiségben. Nem kell hozzá más, mint kavics, cement és munka. Kavicsunk van bőven az Ipolyból, cementgyárunk Selypen van, munkás kellő számban áll rendelkezésre.

Az asztalos ipar szabványosítása még az ácsiparnál is fontosabb, mert ez az iparág használja fel a legnagyobb mennyiségben a behozatali fát. Ugyancsak az Építés-és Közmunkaügyi Minisztérium kezdeményezésére szabványosított ablak-és ajtóüzemek felállítása van tervbevéve. Balassagyarmat megyei városnak minden adottsága meg van ahhoz, hogy itt is létesüljön az üzem. Jól képzett asztalosmestereink vannak megfelelő számú munkással, gépberendezési műhellyel; keményfa anyag is van a megyé-

ben megfelelő mennyiségben. Az ilyen szabványüzem felállításához még pénzre sincs szükségünk. Fontos az lenne, hogy az illetékesek figyelmét felhívjuk városunk asztalosiparosaira, munkanélküliségre és asztalosaink fogjanak össze, ezzel a nagy horderejű kezdeménnyel foglalkozzanak szakszerűen és sürgősen terjesszék elő javaslataikat, hogy az illetékesek foglalkozni és intézkedni tudjanak. A lakásépítés legfőbb pontja a téglagyár hiánya. Balassagyarmaton nem is indulhat meg komoly lakásépítés míg ez a kérdés nincs megoldva. A szécsényi téglagyár üzembehelyezése sem oldaná meg teljesen a kérdést, mert szállítással megdrágított téglával olcsó munkáslakásokat építeni nem lehet.

A téglagyár megépítésénél esetleg a magántőke is bekapcsolódhat, mert az egyéni kezdeményezésnek tág tere nyílik. Ha azonban az késne, vagy pedig ilyen tőke nem akadna, úgy szükségesnek mutatkozik, hogy ezzel a kérdéssel a munkaadó építőiparosok, a munkavállalók szerveivel a szakszervezettel közösen kell foglalkoznia, szövetkezetet alapítani. Megfelelő anyaglelőhely kikeresése az első teendő. A „Springadomb” már régen ki volt erre a célra szemelve, ha ez nem válna be, úgy a szügyi „Dudáska” hegy alatti terület biztosan megfelel e célnak.

Az előkészítő munkák befejezése után tervezet készítené az Orsz. Tervhivatalnak.

A seprőgyár fejlesztése a munkanélküliség szempontjából bir fontossággal. Furcsa helyzet állott elő: a felszabadulás előtt ez az egyetlen balassagyarmati gyárüzem 100—200 munkást foglalkoztatott. Jelenleg a munkások száma 36. Ez az állapot tovább nem tartható. Az egyetlen biztos munkaalkalom ennyire összezsugorodjék. Ennek a seprőgyárnak már a békében is jó hire volt, jó anyaggal, jó árut szállított. Kivételi cikként növelte az országba hozott jó valuták mennyiségét. Valami zökkenő van, vagy a vezetésben,

vagy az áruban, vagy a nyersanyag el látásban. Mindent meg fogunk mozgatni, hogy ez a tepsedés tovább ne tartson. Ennek az üzemnek virágnak kell lennie. A város munkanélküliségének enyhítésére kiválóan alkalmas üzem a 3 éves terv kellős közepén elcsorvadva, elhagyatva attól sem riadunk vissza, hogy a cél érdekében erőszakosabb eszközökkel és szövetkezetekkel is próbálkozunk. Így ahogy van nincs jól mindnyájunk érdekében ezen változtatni fogunk.

Háziipari termelésünk napról-napra halad a fejlődés útján. A munkáslétszám, a beállított szövőgépek növekedésével a termelés is fokozódik, de ez nem elegendő, azt szeretnénk, ha a háziipari munkáslétszám 300-ra emelkedne és valóra válna a Balassagyarmatra, mint központra beígért háziipari iskola létesítése fiu- és lánykollégiummal, a falusi háziipari vezetők kiképzésére. A „palóc” háziipar jó hírneve megérdemli a további támogatást és fejlesztést, mert ez egyrészt a magyar gazdaság, másrészt a munkanélküliség leküzdése szempontjából bir fontossággal. Az Iparügyi Minisztérium jóvoltából az ezirányú munkálatok erős tempóban haladnak a megvalósulás felé.

Savanyító üzem, husfeldolgozó üzem továbbá gépjavitó üzem, mind fontos tényezői a 3 éves tervnek és a fontos, tendőekkel ellátott földmives szövetkezetnek. Ebben is lanyhaságot látok. A mezőgazdaság fejlesztésének tempója ezekkel az üzemekkel meggyorsítható. Az újonnan földhözjuttatottakkal termelési tárgyalások kell, hogy azt eredményezzék, ami a 3 éves terv lényeges alkotó eleme. A termelés fokozása, dolgozók életszínvonalának emelése, hazánk feliragoztatása.

A balassagyarmati dolgozók pedig várják a város iparosításának megindulását, mert csak ez tudja a munkanélküliséget leküzdni.

Balázs Frigyes  
bm. városi főmérnök  
vülmegyei termégbizott

**Uj zárórarendelet.** A belügy-miniszter a mai napon újból szabályozta az étkező- és szórakozóhelyek záróráját. Az új szabályozás értelmében vendéglők, kávéházak, kocsmák, eszpresszók és kávéházak éjjelután két óráig tarthatnak nyitva. A fentemlített üzemek hosszabbtást is kérhetnek a nyitvatartásra reggel öt óráig. A budapesti üzemek a rendőrség budapesti főkapitányságának vezetőjétől, a vidéki üzemek pedig a vidéki főkapitányságtól kérhetik a zárórámeghosszabbítást. A rendelet ma már életbe is lép.

## Ellenőrzik a sertésvágást

A Gazdasági Rendőrség a legszigorúbb ellenőrzést indítja meg a fekete sertésvágások megakadályozása érdekében. Ennek során ellenőrzik azokat is, hogy kik nem teljesítették dézsmazsir beszolgáltatási kötelezettségüket. Attól, aki sertést feketén vág le, sertését, vagy annak fel dolgozott termékeit elkobozzák. A dézsmazsir hátralékosokkal szemben pedig a köz ellátás érdekét veszélyeztető bűncselekmény miatt a büntetőeljárást megindítják.

Az Országos Közéletügyi Hivatal felhív mindenkit, aki sertést vágási engedély nélkül, feketén vágott le, hogy a vágási engedélyt utólag kérje ki és beszolgáltatási kötelezettségét legkésőbb január hó 31-ig teljesítse, ezután az időpont után az Országos Közéletügyi Hivatal a mulasztóval szemben büntető eljárást haladéktalanul megindítja.

## Wallace nyilatkozat az USA görög politikájáról.

(Newyork) Henry Wallace nyilatkozott az Egyesült Államok görögországi politikájáról. A következőket mondta: „Máris kudarcot vallott az a politika, amely Truman vezetésével és a Wall Street ellenőrzésével keltette életre a görög reakciót. Az első amerikai kölcsön, amelyről azt mondták az amerikai népnek, hogy „segítség”, egyszerűen arra szolgált, hogy fegyvereket vásároljanak rajta az athéni reakció védelmében.

# Mihályffy Ernő tájékoztatásügyi miniszter Balassagyarmaton

az egyház vezetőinek is rá kell ébredniük arra, hogy csak a jóakarató és együttműködő politika lehet az út, melyen nekik is haladniuk kell.

Mihályffy Ernő tájékoztatásügyi miniszter részvételével, szép számu közönség előtt zajlott le január 24-én Balassagyarmaton a Városháza tanácstermében, a centenáriumi év ünnepélyes megnyitása.

A bensőséges ünnepséget dr. Baskay Tóth Bertalan elvtárs, min. tanácsos, Nemzeti Bizottsági elnök nyitotta meg. Mihályffy Ernő miniszter üdvözlése után, röviden rámutatott az évforduló jelentőségére és felhívást intézett a társadalomhoz, hogy a centenáriumi év méltó megünneplését mindenki tartsa szem előtt és tartsa kötelességének, hogy az ezzel kapcsolatos minden munkából, becsületesen kivegye részét.

Mihályffy Ernő tájékoztatásügyi miniszter bel- és külpolitikai helyzet változása mellett annak a gondolatnak adott kifejezést, hogy az országnak baloldali politikát kell folytatnia magyar szellemben, és a körülöttünk lévő államokkal való szoros együttműködésben. A jugoszláv, bolgár és román népekkel való szoros együttműködést már megteremtettük — mondotta — és a Szovjetunióval való barátságunk elmélyítésén dolgozunk. Reméljük, hogy a közeljövőben sikerül Lengyelországgal is megkötöni a barátsági szerződést, amit nyomon kell követni a Csehszlovákiával és a többi szabadságszerető népekkel való barátsági szerződéseknek. Az ország vezetőinek célja a

demokrácia útját járó országokkal a békés és szoros együttműködés, mert nem követhetünk olyan politikát, mint a Horthy-rendszer urai, akik a nép érdekeit félre téve irredenta, revíziós, háborúra uszító és gyűlölködő szellemben nevelték fiaikat. Mi békét akarunk és a világkapitalizmus — élén Amerikával — sem fogja ebbeli szándékunkat megváltoztatni.

Annak a reményének adott kifejezést még, hogy az országban megindult szellem, mely demokratákra és keresztényekre akarja tagolni a népet megszűnik, mert ez az év, de a következő esztendő sem alkalmasak arra, hogy ezzel a tendenciózus beállítással, egyesek szakadást idézzenek elő az ország belső életében. A közel múltban folyt le egy vélemény kutatás — mondotta — amiből megállapítható, hogy a dolgozók nagy része a demokrácia hívei, de ugyanakkor tomlomba is eljáró emberek. Ha tehát a dolgozó emberek a demokrácia szeretetét összetudják egyeztetni a tomlombajárással, mert a demokrácia nem tiltja meg ezt — akkor

**az egyház vezetőinek is rá kell ébredniük arra, hogy csak a jóakarató és együttműködő politika lehet az út, melyen nekik is haladniuk kell.**

A centenáriumi év komoly és szép feladataira hívta fel a közönség figyelmét és kérte, hogy a társadalom dolgozzon

ennek jegyében a siker érdekében.

Dr. Baskay Tóth Bertalan, elnök köszönetet mondott Mihályffy Ernő miniszternek, valóban a demokrácia szellemében tartott előadásáért és örömmel közölte Miniszter Úrral azt, hogy a nógrádi paraszl. ipari és egyéb munkások, valamint a haladó értelmiség is, mindent megtesz, hogy az ország sorsát és ezen keresztül a saját sorsát is jobba, szebbé és boldogabbá tegye.

Kerekes Erzsébet a balassagyarmati 48-as Ifjusági Bizottság titkára záróbeszédében 1848-nak 1948-as új értelméről, az ősi hívás valóráváltását hangoztatta. Vonjuk le a tanulságot — mondotta — az 1848-as forradalom bukásáról. Neveljünk minél több Petőfit, Tancsicsot és Kossuthot. Vértelen forradalmunkat ne engedjük újabb háboruval fejlődésében megakadályozni, hanem tanítsuk meg népünket a szabadságra. Ez az év, a népet nevelő közoktatás, a szabadságot és a békénket biztosító politika esztendője kell, hogy legyen. Ez az év a miénk is, az ifjuságé is, de aki nem siet, aki nem dobja szívet felénk, siessen, mert csak az ünneplések jut el, a tennivalókról pedig lemarad.

Az ünnepség a Himnusz hangjával zárult le.

Ma a DEMOKRACIAÉRT, holnap a SZOCIALIZMUSÉRT harcol a „NOGRÁDI HÍREK”



# LENIN

1924. január 21-én halt meg Vladimir Iljics Uljanov, akit Lenin néven ismert meg a világ. Lenin volt az, aki a Marxista ismeretelmélet három alapvető tételét felismerte, azt a gyakorlati életbe átültette és megvalósította minden szocialista végcélját: a Szocialista Államot. Elméleti tudós, gyakorlati politikus, harcosszocialista, bátor katona, előre látó hadvezér, lelkes forradalmár volt ő egy személyben. — működése, életének eredménye nem egy népé, nem egy osztályé, hanem az egész emberiségé. —

Ezért halálának 24-ik évfordulóján a világ minden szocialistája meghatottan mélyed magába egy percre, küld egy gondolatot a mauzóleumában pihenő igaz ember felé és Lenin tanításaiból, életéből merít újabb erőt ahhoz, hogy megüvja az egész világon a szocializmus nagy harcát és elérje a végső győzelmet.

Szakasits Árpád:

## a telekkönyvezés és a földreform gyors és végleges befejezésének szükségességéről

Pártunk főtitkára Szakasits Árpád elvtárs, a földművelésügyi minisztérium szocialdemokrata frakciójának gyűlésén, többszáz hallgató előtt, nagy beszédet mondott.

„A föld és szabadság” a szocialdemokrata földműves érdekeit védő szocialdemokrata hetilap. A beszédet, melyet pártunk főtitkára intézett a földművelésügyi minisztérium alkalmazottaihoz és egyben a magyar parasztsághoz, szükségesnek mutatkozik, hogy lapunk is közölje részleteit.

Szakasits főtitkár elvtársat, Takács Ferenc elvtárs fogadta. Üdvözlő szavaiban rámutatott arra, hogy ahogy a szocialdemokrata párt hosszú évtizedeken át dol-

gozott a magyar föld népéért, úgy ezennel még fokozottabb erővel kíván dolgozni. Az elvégzendő feladatok nagyok. Ugyanis össze kell hangolni egy feudális minisztérium tisztviselő karát a felszabadult magyar parasztsággal. A tisztviselők és a földművelésügyi minisztérium szakemberei az egész magyar dolgozó parasztságot kell, hogy érezzék szívük minden dobbanásával. Mi szocialdemokraták, ezen az uton valóban az élen akarunk maradni.

Pártunk főtitkára, Szakasits elvtárs elvtárs beszéde elején vázolta azt a történelmi jelenséget, melyben egy régi társadalmi rend megy hanyatlásba, születésben van egy új gazdasági és társadalmi rend. Az a nagy történelmi dráma, meli

életünkben lezajlott, kötelezettségeket ró ránk. Senki sem maradhat közömbös azokkal a történelmi eseményekkel szemben, amelyek ma történnek a világon.

Két tábor áll egymással szemben; a haladó szocializmus és az imperializmus vaspáncéljába öltözött kapitalizmus. A 16-kés termelési rend tuljutott a szabad verseny korszakán. Tengerbe süllyesztett kávé, búzával fűtött mozdony, felperzselt kávécseserjék, élőállatok levágása és földbe temetése stb. történik akkor, mikor emberek milliói éheznek. Békére, igazságra, egyenlőségre, testvériségre vágyó népek sorakoznak fel, hogy végre olyan világ teremdjék, melyben biztonságban és vidáman lehet élni.

## Nagygyűlés a görög szabadságharcosok megsegítéséért

A Salgótarjáni Szabad Szakszervezetek dolgozói folyó hó 25-én az ipartestület nagytermében a görög szabadságharcosok megsegítése érdekében szépen látogatott nagygyűlést tartott. Az acélgyári dalárda éneke után Kerekes Sándor elvtárs, a Szakmaközi Bizottság elnöke megnyitja után Zentai Béla országgyűlési képviselő tartotta meg beszédét, melyben vázolta a görög nép élet-halál harcát a szabadságért és a békéért. Egyben rámutatott arra, hogy az amerikai imperialisták Görögországot támasz-

ponttá akarják felhasználni az európai demokrácia, különösen a keleti népi demokrácia meggyengítésére. Minden kelet-európai államnak kötelessége ezeknek a szabadságharcosoknak a megsegítése. Befejezésül felhívja a hallgatóságot, hogy szakszervezetekben, ismerőseik és barátaik körében fejtsenek ki propagandát, hogy minden öntudatos dolgozó adományával siessen a görög szabadságharc megsegítésére. Végezetül a dalárda elénekelt az internacionálét, melynek hangjai után a nagygyűlés véget ért.

Talált tárgy. 1947. XII. 2-án a vasúti sínek mellett a strand felé egy pénztárcát benne száz forinttal találtak, a megtaláló a rendőrkapitányságnak beszállította. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságon jelentkezhetik a talált tárgy átvétele végett.

## „Ez nem létánia!”

Szinte fizikai fájdalmat érez az ember, amikor a demokrácia negyedik esztendejében azt hallja, hogy egy falu férfitagjai a népgyűlésre igyekező asszonyokat, következőképpen tanácsolják el: „Mit keresnek maguk itt, ez nem létánia!”

Valóban, a politikai népgyűlés nem létánia. Nem a lelkek túlvilági üdvéért zsolozsmáznak ott, hanem inkább az emberek földi életének jobbításáról elmélkedik a szónok, különösképpen a szocialdemokrata népgyűlésen és amíg az ember él, addig ez is van annyira fontos, hogy az asszonyi ember is meghallgathassa.

Nem azért harcoltunk közel egy évszázadon át a nők egyenjogúsításáért, hogy most, amikor a nő valóban szabad és egyenjogú a férfivel, akkor akadjanak férfiak akik így becsülik le a nők képességeit.

A nőnek is joga, sőt kötelessége, hogy részt vegyen a politikában és akik ebben bármi módon akadályozzák, azok rossz szolgálatot tesznek a demokráciának, a nemzetnek, a munkásosztálynak.

Falu és város asszonyai pedig jól teszik, ha férjeiket erre figyelmeztetik és megértetik velük, hogy állampolgári jogaikban a nőket férfiak nem gáncsolni, hanem támogatni kötelességük.

A nők politikai érettségével együtt érlelődik a magyar demokrácia és minél több lesz a politizáló nő, annál szebb lesz és biztonságosabb az emberi élet, amelybe szeretetet a gondos anyák és hitvesek visznek.

## Böhm Vilmos elvtárs

hatvannyolcadik születésnapján Nógrád-Hont vármegye munkássága szocialista megbecsülésel tiszteleg a régi harcossal, Böhm elvtárs korát meghazudtoló fiatalos frissességgel a diplomáciai munkában tevékenykedik a magyar demokrácia érdekében és adja tudásának legjavát a szocializmus építéséhez. Szocialista barátsággal küldjük üdvözlőnként öreg korában is fiatal harcos társunkhoz, aki épügy mint sok évtizeden át törhetetlen bizakodással és nem lankadó lelkesedéssel mutat utat a szocialdemokrácia minden egyes tagjának.

## Megindult a műtrágya a falu felé

Az országos tervhivatal jelenti, hogy a Péti Nitrogénművek termelése megindult, és az első péti sóval megrakott vagonok már elindultak rendeltetési helyük felé. A gyártáshoz jelenleg még orosz eredetű nyersanyagot használ a gyár, de rövidesen már magyar nyersanyagból fog dolgozni. A gyár még nem dolgozik

teljes termelőképességével, ami természetesen a péti só árást emeli. De hírforrásaink beszélnek arról, hogy a termelés rövidesen emelkedni fog és a hároméves terv vége felé, olcsó áron kapja a gazdaközönség, ezen nélkülözhetetlen műtrágyát.

## Az athéni kormány átalakítását követelik az amerikaiak

### Kormányválság Athénben

(Athén) Az amerikai segélymisszió Grisvold aláírásával memorandumot juttatott el a Szofulisz-kormányhoz, amelyben élesen bírálja Stratos hadügyminiszter működését. A jegyzék szövege igen jellemző: azt nehézményezi, hogy „a hadügyminiszter nem működik együtt megfelelő módon az amerikai misszióval, ezért javasoljuk, ha nem veszi revízió alá politikáját, mozdítsák el helyéről.” Az amerikai memorandum azzal vádolja a görög monarchó-fasiszta hadügyminisztert, hogy „nem tanácskozik az amerikai misszió megfelelő osztályaival és a katonai osztályt nem informálja kellően a helyzetről.” A

memorandum megemlíti az Angliában vásárolt negyven ezer lőfegyver esetét is. Mikor a vásárlás ügyében az amerikai misszió felvilágosításokat kért, Stratos levelet írt Griswoldnak, amelyben tiltakozott az amerikaiak beavatkozása ellen. Homer Bigardt a New York Herald Tribune athéni tudósítója, különírtatásban megerősíti ezeket a híreket és azt írja: valószínű, hogy az Egyesült Államok a jövőben erősebben avatkoznak majd bele a görög belügyekbe, ez a beavatkozás az amerikai misszióval szembeforduló miniszterek és hadseregtábornokok eltávolítását is eredményezheti.

## Előfizető versenyünk

Eltársaink a Nógrádi Hírek előfizetőinek gyűjtésében mindjobban kezdenek bekapcsolódni. Eddig a szirákai járás vezet a gyűjtés terén és pedig máris szép eredménnyel. A selypi elvtársak közül Pál Béla elvtárs 30 előfizetőt gyűjtött eddig, ugyancsak Vanyarcról és Szirákról küldtek be elvtársaink előfizetése-

ket. A balassagyarmati járás következik utána 25 előfizetővel, majd a nógrádi járás 12-vel.

A munka, mit e téren elindítottunk, eredménnyel kecsegtet, de semiesetre sem szabad megállnunk még és bizunk, benne hogy elvtársaink a hátralévő időt a legkomolyabb agitációval használják ki.

Jól értett a Habsburg uralom ahhoz, hogy ebben az országban szétválassza a parasztságot, a dolgozók tömegeit a középosztálytól. Olyan szokásokat, életformákat produkált, amelynek küszöbén a paraszt át nem léphetett sem gazdasági, sem társadalmi okoknál fogva. Sokan voltak a földművelésügyi minisztériumban olyanok, akik szívesen mentek volna apostolkodni, a parasztság közé, de nem teheték, mert a hivatali ranglétra az emberi magatartást is szabályozta. A szocialdemokrata Párt 75 éves küzdelme, azzal kezdődött, hogy kimentünk a falvakba és megkezdtük a magyar földművelők szervezését. Nem a sok sikerrel, mert mindenütt a falut körülzáró csendőrszuronyok erdejébe ütköztünk.

Nekünk szívügyünk volt a magyar mezőgazdaság és a magyar parasztság ügye. A magyar parasztság problémái között, — mondotta Szakasits elvtárs — át kell állítani mezőgazdaságunkat, Európá gyomrának megfelelően. Piacokat kell felkutatnunk. Mezőgazdaságunkban, a gabona jelentősége kétségtelenül csökkenni fog. A külterjes gazdálkodásról a belterjes gazdálkodásra kell áttérnünk. — Szakasits elvtárs sorra vette a problémákat:

A telekkönyvezés, illetőleg a földreform gyors és végleges befejezésének szükségessége. Rendszerbe foglalni a magyar vízrajzot; öntözés csatornázás, árvíz elleni biztonság. Az elektromos gazdálkodást kiterjeszteni a legkisebb falura is. Ki kell aszfaltozni a falvakat, egészségházakat, iskolákat, kulturházakat, könyvtárat kell a falvakba építeni. A mezőgazdasági szakoktatást korszerűvé fejleszteni. Ki kell építeni a szabad érdekképviseleti rendszert. A tagosítás, régi nagy hibája, mely a mai napig sincs még elintézve. A kisérleti telepek százait kell létesítenünk. Nád-gazdálkodásunkat ki kell emelnünk elhanyagoltságukból és egyéb speciális ágak után kell kutatnunk.

Az ország elindult a fejlődés útján, amelyről visszatérés nincsen.

Mi szocialdemokraták, hévvel foglalkozunk ezekkel a problémákkal. Bízunk, hogy a szocialdemokrata párt tagjai és érezzék jól magukat ebben a pártban. Vessék meg azokat, akik elszaladnak ebből a pártból, azzal a jelszóval: „... inkább most megyek, még a fuzió előtt.” Megvetik azt az embert, aki eltávozik a helyéről. Csak úgy lesz értéke ennek a pártnak és a pártban egybegyűlt tömegeknek, ha ez a párt, nagy, erős, független párt tud maradni és a benne egyesült tömegek öntudatosan és hűségesen öhajítják a szocializmust.

Szakasits elvtárs miniszterelnök-helyettes szavait, Takács Ferenc államtitkár elvtársunk köszönte meg.

Nógrádi Hírek 3.  
1948. január 30 Péntek



## Rendeletek

1948. január 16—23 között megjelent közérdekű rendeletek:

559.000-1947. IV. 1. c. B. M. sz. rendelet a rendőrségi szolgáltatásokért szedendő díjak és azzal kapcsolatos nyomtatványok árának újabb megállapítása tárgyában.

350-1948. F. M. sz. rendelet a kishaszonbérleti szerződéseknek a Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetségéhez való bemutatása határidejének meghosszabbítása tárgyában.

227.600-1947. N. M. sz. rendelet a baleseti járadékosok és a nyugdíjasok betegségi biztosítására vonatkozó rendelkezések tárgyában.

580-1948. Korm. sz. rendelet az alsófokú földművelésügyi igazgatás kiépítése céljából gazdajegyzői állások létesítése tárgyában.

700-1948. Korm. sz. rendelet a hadműveletek során elhagyott vagy kilőtt de fel nem robbant lőszer, robbanóanyagok felrobbanása következtében előállott károk érvényesítésének korlátozása tárgyában.

100.280-1948. K. H. sz. rendelet a sertésszirt beszállítók részére háziszappan főzéshez lugók juttatásáról.

100.370-1948. K. H. sz. rendelet az élő és vágott baromfinak Budapest területére való szállításáról.

103.900-1947. K. H. sz. rendelet a sertésvágásra és az olajütésre vonatkozó rendelkezések módosításáról.

227.800-1947. N. M. sz. rendelet az öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére szóló önkéntes biztosítás egyes kérdéseinek tárgyában.

## A Barátság SE műsoros estje

A balassagyarmati Barátság Sport Egylet műkedvelő gárdája kedves meglepetést káoszított Balassagyarmat dolgozóinak: egy remekül sikerült "Tarka estét" rendezett a Gimnázium előadótermében.

Jólesett látnunk fiatal sportolóinkat amint színpadon komoly munkával saját sportolási lehetőségüket igyekeztek anyagilag megteremteni. Ezek a fiatalok tudják, hogy egy ennyire kifosztott országban, mint aminőt ők örökségül kaptak, csak munkával, még hozzá megfeszített munkával kezdődhet el újra az élet. Látszott az előadáson, tudják, hogy önmagukért dolgoznak s munkájuk eredményét most már csakis ők élvezhetik. Munkájuk annál is inkább dicsérendő, mert olyanok álltak a színpadon, akiknek nem az a foglalkozásuk. Egyszerű szürke dolgozói ők a mának akár a „Palóc háziipari szövöde” bájos mosolygói, akár valamelyik másik állami apparátus munkásai, akik a napi fárasztó munkájuk után gyűltek össze esténként, hogy a jólsikerült előadásukra elkészülhessenek. Az előadás szünetében került kiosztásra a Sport Egylet bajnok asztalitenisz csapatának (Ambrózi Á., Náton S., Ujvári Z., Balázs P., Holló I.) emléklapkiosztása.

Az előadás szereplői a következők voltak: Árdy Erzsébet, Babi Anna, Badacsonyi Maraine, Barta Margit, Diószegi Éva, Hangay Margit, Hegedüs Anna, Havay Györgyi, Jávor Anna, Kerekes Erzsébet, Kormosó Julia, Lantos Erzsébet, Mezey Erzsébet, Vágvolgyi Magda, Sédí Mária, Turi Margit, Ambrózi Árpád, Badacsonyi Sándor, Balázs Péter, Bárdos Gyula, Derzsi Endre, Gellért Ferenc, Garamvolgyi Mihály, Hajós Gyula, Haas Lajos bácsi, Óze Gyula, Náton Sándor, Tibay Géza, Tárnok László, Ujpál Dezső...

Hajrá B.S.E.

Vennék tiz család méhét tavasszal. Cim. Zsidai János (Kutasi) Karancseszi.

## Nógrádi Hírek

1948. január 30 Péntek

## MEGHÍVÓ!

Az alakulóban lévő Nógrád-Hont Vármegyei Ialmérők Szövetkezete az 1948. évi február hó 5-én d. e. 10 órakor Balassagyarmaton az Ipartestület székházában tartja alakuló közgyűlését.

Az alapítók felhívják az üzletreszjegyzőket, hogy az alakuló közgyűlésen pontosan megjelenni sziveskedjenek.

### Tárgysorozat:

- 1.) Az alapítók beszámolója.
- 2.) Határozat a szövetkezet megalakulásáról.
- 3.) Az alapszabály megállapítása.
- 4.) Határozat az üzletreszjegyzők tagságának kérdésében.
- 5.) Igazgatóság és felügyelőség tagjainak megválasztása.

6.) Határozat az alapítók felmentése és az alapítási költségek megtérítése kérdésében.

Az alakuló közgyűlés akkor határozatképes, ha a közgyűlésen az üzletreszjegyzők kétharmad része jelen van és legalább kétharmad részük a megalakulásra szavaz. A közgyűlésen minden üzletreszjegyzőnek egy szavazata van. Szavazni személyesen, vagy meghatalmazott útján lehet. Meghatalmazott csak szövetkezeti tag lehet. Egy tag csak egy tagot képviselhet.

Balassagyarmat, 1948. január 26.

Simkó Géza sk. Csöke Antal sk. Lendvai és Miskolczy sk. Schuchmann Kornél sk. Mácsapölgyi Gábor sk. Hámosi István sk., alapítók.

## S P O R T

### Szezonnyitó mérkőzés

SalBTC SSE 3:0 (2:0)

Szezonnyitó mérkőzést tartott a SBTC—SSE csapata vasárnap délután. A SalBTC csikócsatárossal próbálkozott, kik nagyszerűen lendültek támadás-

ban és 3.0-as góleredményt értek el.

A SSE ugyan többet támadott, de a kapu előtt minden akciójuk megsemmisült. Fáradtság látszott a játékosokon.

### Fölényesen győzött a SSE boxoló csapata

SSE—Vasas 13:5

Hatalmas érdeklődés mellett tartotta meg vasárnap délután 4-órakor a SSE boxoló csapata mérkőzését. A pontozás alá eső mérkőzéseket ifju párok boxbemutatója előzte meg, hogy a fiatalok bemutatassák tudásaikat és rátermettségüket a jövőbeni működésükre. A közönség az ifjupárok bemutatóit nagy tetszéssel fogadta

Majd ezután felsorakoztak úgy a vendég Vasas, mint a helybeli SSE boxolóinak csapata, kik üdvözölték a közönséget.

A mérkőzés első meneteiben Kókai (Vasas) és a Solyom (SSE) mérték össze erejüket hol a győzelem Solyom javára dőlt el. Majd a következőben Zalán I (Vasas) Kaj (SSE) mérkőztek Zalán győzelmével. Majd Biró (Vasas) és Rigó (SSE), győzött Biró. Utána Zalán II. (Vasas) Takács (SSE), hol Takács kiváló tudásáról tett tanusígot és úgy ütötte ki Zalán II-t. Ezután Várfalvi (Vasas) Rikveisz (SSE) mérkőztek, hol a kemény

öklü Rikveisz hatalmas ütéseitől győzelmet biztosítottak a SSE boxolóinak. Következő menetben Gergely (Vasas) és Kára I. (SSE) mérték össze erejüket. Meg kell említenünk, hogy Kára I. a boxolók nagy reménye mint értesülünk olimpiai jelölt külön nagy figyelmet váltott ki a közönség sorából. Már az első csapásnál, mely villámként érte ellenfelét kitűnt nagy technikai fölénye és komoly tudása. Ellenfelét mint egy másodpercek alatt semmisítette meg. Innen is felhívjuk a sportörökök figyelmét Kára I. boxolói tehetségére, és kérjük amennyiben az lehetséges őt az olimpiai bajnokságra benevezetni. Mérkőztek még Sze-merényi (Vasas) Balogh (SSE) Balogh győzelmével, majd Frank (Vasas) Pallai (SSE) eldöntetlenül és végül Szimó (Vasas) Szalai (SSE) ahol szintén a SSE boxolója aratott fölényes győzelmet.

### Vámosmikola dolgozói kiállnak Pártunkért

F. hó 25-én vasárnap délelőtt száz főnyi hallgatóságot hozott össze a Kulturházban a Szociáldemokrata Párt helybeli vezetősége, hogy meghallgassák pártunk előadóját, Márkus Lajos megyei titkár elvtársat.

Bankó elvtárs elnöki megnyitója után Márkus elvtárs a magyar parasztság múltbeli életéről tartott mindenki által érdeklődéssel kísért előadást.

— A magyar nép mondotta — 10 évvel ezelőtt élet-halálharcát vívta a szabadságért és a nemzeti függetlenségért. Az osztrák elnyomás és a magyar feudális főurak egyetértettek a magyar paraszti leigázásában és 48-ban mindkettő ellen egyformán kellett harcolnunk, hogy szabadok legyünk. Ha ez a nagyszerű küzdelme a magyarságnak akkor elbukott, abban nemcsak a cári hadaknak volt részük, de segítettek a feudális nagybirtokosok is, akiknek csak egy volt a fontos: a hatalom további birtoklása.

Ma 10 évvel ezután szabad a magyar nép, mely szabadságot az orosz nép és nem a cár katonái adtak nekünk és mi tisztelettel és hálával adózunk a nagy Szovjet nép fiainak, hogy lehetővé tették

számunkra az évszázados ősi elnyomótól való szabadulást és megteremtették a magyar nemzetnek a demokratikus fejlődés lehetőségeit.

A magyar paraszt most szabad föld tulajdonosa, melyhez a Szociáldemokrata Párt sokévtizedes programja alapján jutott hozzá és egy komoly és tervszerű gazdasági fejlődéssel valóban emberi életet teremthet önmagának. Tanuljunk, hogy tudományos módszerekkel és a technika vívmányainak igénybevitelével minél többet és hasznosabbat termelve, mielőbb kiemelkedhessünk a nemzetek között.

Ugyancsak Hont községben tartott 24-én, szombaton este jólsikerült falugyűlést Márkus elvtárs, ahol meggyőzte a jelenlevő nagyszámu hallgatóságot arról, hogy mennyire káros az, ha egy nép a suttygó propagandára hallgat és nem igyekszik a maga eszével meggyőződni a világ folyásáról.

— Nem azok a keresztények, akik folyton Krisztust emlegetik — mondotta hanem azok, akik igyekeznek keresztényi szellemben cselekedni. A Szociáldemokrata Párt az igazi emberszeretet alapján viszi a politikai vonalát és mindenki meggyőződhetik annak őszinte és valóban

a dolgozók érdekelt személyeit tartó munkájáról.

A szegényekért és a kizsákmányoltakért harcolunk évtizedek óta és ezt a küzdelmet még harcosabban és keményebben vesszük tovább, mert fürhetetlen az, hogy a demokráciát egyesek a maguk javára és a nép rovására akarják kiharcolni.

Ebben a falu szociáldemokratáinak is elől kell járniuk és meg kell mutatnunk, hogy amit végzünk, az a nép érdekében való.

### Gazdasági rovat

A földművelésügyi Miniszter 13.327/1947 F. M. számú rendeletével, amely a Magyar Közlöny 1947 évi 281. számában jelent meg, elrendelte, hogy az 1947/48 gazdasági évre vonatkozóan kötött kishaszonbérleti szerződések a Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetségének az érdekelt kishaszonbértek által folyó évi február hó 25-ig bemutatandó. A FÉKOSZ-nak kötelessége a bemutatott kishaszonbérleti szerződéseket felülbírálni és különösen a szerződésben foglalt kikötéseket oly értelemben bírálata tárgyává tenni, hogy az abban foglaltak a kishaszonbérteknek a rendelkezett jogait nem sérelmezik-e. A FÉKOSZ. a szerződések felülbírlását, esetleg az érdekelt felek egyeztetését, vagy egyezség irásban foglalását költségmentesen elkészíteni köteles.

Az időjárás a gazdasági munkák végzésére az elmúlt héten továbbra is kedvező volt, s az őszi szántási munkálatok folytathatók voltak.

A gazdasági munkák közül főleg belső majori munkák, takarmánykészítés, szecskavágás van folyamatban. A külső munkák közül a fakitermelések és fafuvarozások vannak folyamatban, valahint ott ahol a talaj állapota megengedi a trágyahordás is megindul.

### A Szabad Szó 50 éves

A Nemzeti Parasztpárt lapja a Szabad Szó ez év január 1-én 50-ik, évfolyamába lépett. A demokratikus Magyarország építésében hasznos munkát kifejtő lapunk jubileuma alkalmából munkatársi üdvözléssel köszöntjük és reméljük, hogy azt a célt mit maga elé tűzött, a demokrácia szolgálatát, továbbra is tettertellenül viszi tovább.

**Megszűnt a Balassagyarmati népbíróság.** Az igazságügy-miniszter 1948 január hó 12-én kelt 3800/1948 I. M. számú rendeletével a bgyarmati népbíróságot megszüntette.

### Haász Lajos

óras és ékszerész  
Balassagyarmat  
Rákóczi fejedelem ut 41.

ajánlja 14 karátos fémjelzett arany és valódi ezüst tárgyait, a legolcsóbb napi ár mellett.  
Óra és ékszer javítások szakszerűen és gyorsan készülnek.

### BADACSONY

szálló és vendéglő

a nagyállomástól. (Külső Pu.) 1 percre  
vizvezetékes szobák  
előzékeny kiszolgálás  
olcsó árak

### „NÓGRÁDI HÍREK”

A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei szervezetének hivatalos lapja.

Felelős szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár.

Felelős kiadó: Weber Alajos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szociáldemokrata Párt megyei titkársága. Telefonszám: 53. és Salgótarján Szociáldemokrata Párt járási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 52.

Nyomatott: Szilárd Lajos könyvnyomdájában Salgótarján. Telefonszám: 27 Csekkz.: 7976.

Az X-el jelzett szöveg fizetett hirdetés.

Előfizetési díj: 1 hónapra 2, negyedévre 6 Hónvra 12, egészévre 24 forint.